

“京师经管名家讲坛”（9）：

### **李子奈：计量经济学模型方法论基础**

2010年6月17日晚7:00，由北京师范大学经济与工商管理学院主办、院研究生会协办的“京师经管名家讲坛”第9期在主楼B区507教室成功举办。

清华大学经管学院副院长、博士生导师、清华大学学位委员会经济管理学位分委员会主席、中国经济研究中心联执主任、中国数量经济学会副理事长、中国数量经济学会学术委员会常务副主任、中国数量经济学会高等院校专门委员会和计量经济学专业委员会主任李子奈教授为本期“京师经管名家讲坛”做了题为“计量经济学模型方法论基础”的专题讲座。我院副院长尹恒主持本期论坛，张永林教授、胡松明副教授参加了本期论坛。

李子奈教授以其多年来从事计量经济学研究、教学的经验，就计量经济学在中国的发展现状及在理论研究与应用过程中存在的问题，围绕“计量经济学模型方法的科学性”、“模型类型设定对数据的依赖性”、“模型总体设定的导向问题”、“模型变量设定的相对性”、“模型随机扰动项的源生性”、“假设检验的不对称性”以及“计量经济学模型应用的功能和局限”，向在场师生进行了生动的诠释。他提出了设定计量经济总体模型的5个原则，即唯一性原则、一般性原则、现实性原则、统计检验必要性原则和经济主体动力学关系导向原则。李子奈教授指出，计量经济学目前在国内学术界已发展得十分迅速，广泛应用于社会学、管理学、教育、人口、卫生等领域，计量经济学模型已成为一种主流的实证经济研究方法，但从目前的研究现状看，计量经济学模型在实际应用中的错误也很普遍，主要原因在于对计量经济学的模型基础缺少深入的研究和正确的理解。他认为“水平的提高比数量的扩张更重要”，“当前的任务是重建计量经济学课程的内容体系，使计量经济学应用研究沿着正确的道路提高和扩张”。尹恒副院长对李子奈教授的讲座给予了高度的评价。他指出，李子奈教授在计量经济学领域有高屋建瓴般的认识，在李子奈教授等前辈经济学家的推动下，计量经济学才被广泛的认识和应用，但是目前国内的计量经济学有被误用的趋势，李子奈教授对计量经济学发展的担忧及对错误的指正是十分必要的，同学们在以后的计量研究中应更加严

谨，以实际行动保证计量经济学沿着正确的轨道发展。李子奈教授清晰独到的见解以及诙谐幽默的讲解带来了阵阵掌声，也带动了全场热烈的讨论氛围。众多学子争先发言，与李子奈教授进行交流和探讨。本期论坛赢得了很好的反响，获得了现场观众的一致好评。

“京师经管名家讲坛”是经济与工商管理学院 30 周年院庆的系列活动之一，也是经济与工商管理学院重视人才培养和教学改革的重要体现，它将作为经济与工商管理学院的一个学术品牌持续发展。



图 1：李子奈老师给同学们做讲座



图 2：讲座现场